



# 运用“四抓”工作法 力促审计质量再提高

□文 | 邹士平

中国科学院合肥物质科学研究院是2001年整合成立的综合性科研机构，有三个较为明显的特点：一是队伍体量较大，

拥有在职职工2700余人、在读研究生3100余人；二是经济体量较大，近三年年均经费约32亿元；三是大科学装置集中，形成了“2+1+2”已建、在建和拟建大科学装置集群。我们把审计作为加强党风廉政建设的重要手段，抓组织保障、抓审计布局、抓问题质量、抓整改实效。

“四抓”工作法在具体审计实践中取得了一定成效，2023年，合肥物质院获得“全国内部审计先进单位”荣誉称号。

## 抓好组织保障 健全工作机制

合肥物质院于2018年设置党建与监督处，2020年组建监

督与审计处，保障审计工作独立性。

**一是健全工作机制。**坚持党对审计工作的领导，党委和法人负责审定规划计划、重要问题及整改结果，党委副书记兼纪委书记负责提出计划、审核报告、组织整改，监督与审计处负责监督、实施项目，把关质量。

**二是配强审计团队。**在监督与审计处配备的8名人员中，3人持有注册会计师证，2人持有国际注册内部审计师证，4人具有高级职称。

**三是完善内控制度。**先后修订《内部审计工作管理办法》《推动问题整改管理办法》等内控制度，优化工作流程，确保相关制度及管控流程完整适用。

## 抓好审计布局 落实审计项目

自2019年班子换届以来，合肥物质院逐步推进审计工作实现五年全覆盖。从审计布局上看，主要聚焦以下几个方面。

**一是贯彻上级部署。**坚持三个“始终贯彻”，即始终贯彻党中央重大战略部署、院党委重要战略措施、合肥物质院党政班子重要决策。落实加强“一把手”监督，持续开展管理部门效率审计；落实全面从严治党，持续部署“三公”经费、会议费专项审计；落实“放管服”改革要求，持续部署差旅费与科研财务助理专项审计。通过以上审计项目的实施，推动中央八项规定精神及作风建设有效贯彻落实。

**二是紧盯科研经费。**坚持“三个不变”，即坚持以经费使用的真实性、



合法性为目标不变，坚持以科研经济业务与科研单元双覆盖为要求不变，坚持以科研团队为抽样单位的方法不变。在审计实践中，实行“三个转变”，即转变审计对象，将科研项目主管部门纳入审计对象；转变审计重点，牵住大科学装置“牛鼻子”开展多轮审计；转变组织方式，统筹审计资源，同类型项目同部署、同调查、同开展。

**三是突出重点领域。**开展分支机构、控股公司专项审计，实现审计全覆盖；开展采购、招投标、基建、关联交易等重点业务领域持续审计，揭示过程管理问题。

#### 抓好问题质量 精准揭示问题

近年来，审计任务越来越重，呈现出项目多、金额大、覆盖广、种类多等特点。为了提升审计

信息化审计方式，使现场审计有的放矢；采用实地查看、第三方调取资料等方式，拓展问题查实的手段；设计《内部控制执行测试表》，对重点问题量化分析，克服精准认定的工作难点。

**二是精准揭示问题。**确定“充分沟通、定性准确、揭示本质”的质量目标，压实三级复核审计过程，实现定性准确、分析深入、透视根本。审计报告做到“双重沟通”，充分征求被审计对象及其管理部门意见，确保定责清晰。

#### 抓好整改实效 务求见人见事

我们紧盯审计“后半篇文章”，夯实整改工作，从几个方面推动审计成果转化为治理效能。

**一是整改实现见人见事。**整改过程中，确保原因分析、整改措施、问责追责三要素齐备；工作机制上，形成纪委研判机制、问题报告机制和惩戒教育机制。项目整改负责人向纪委会汇报，被审计对象、主管部门、审计组列席会议，纪委会研判整改落实的有效性、适当性；重大问题及整改成效向党政班子报告；对整改不力的个人或部门，予以诫勉、约谈或取消评优；形成年度审计典型案例，加强警示教育。

**二是整改完善内控制度。**通过内部审计整改，建立嵌入式廉洁从业风险防控机制，适时动态调整。推动科研项目、知识产权、人员兼职、资产采购、基建管理等业务领域完成制度修订，推动单一来源、关联

业务、交通费、会议费等重点环节重塑管控流程。

**三是整改促进源头治理。**注重